
 

Gemeinde Lüdersdorf 
 

 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und Sport der 
Gemeinde Lüdersdorf 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, 05.09.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:55 Uhr 

Ort, Raum: im Foyer / Eingangsbereich Schule Lüdersdorf i. Meckl. - Regionale 
Schule mit Grundschule Wahrsow, Hauptstraße 21 

 
Anwesend 
 
Vorsitzende/r 
Matthias Hamann  
 
Mitglieder 
Andreas Reiher  
Nina Strugalla-D'Costa  
Karl Borrmann  
Frank Rathke Vertretung für: Anett Frank 
Stefan Petersen  
Mirco Friske  
 
Protokollführung 
Franzisca Badusche  
 
 

Abwesend 
 
Mitglieder 
Anett Frank Entschuldigt 
 
 

Weiterhin anwesend: 
Herr Frank Rathke, Zweiter stellv. Bürgermeister 
Frau Sabine Bergmeier, stellv. sachkundige Einwohnerin 
Herr Reinhard Dröscher, Gemeindevertreter 
Frau Filiz Ceker, Leiterin Jugendclub Lüdersdorf 
Herr Sebastian Zech 
1 Einwohner 
 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 



  
 

  
 

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 
 

 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 
 

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
 

 

 

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2024 
 

 
 

5 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 23.07.2024 
 

 
 

6 Planungsstand des Jugendclubs/Gemeindehaus 
 

 
 

7 Informationen und Anfragen 
 

 
 

7.1 Stand Sportplatz 
 

 
 

7.2 mobile Klassenräume Schule Wahrsow 
 

 
 

7.3 Kitas 
 

 
 

 
 

Protokoll 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung, der Anwesenheit sowie der 
Beschlussfähigkeit 

 

Herr Hamann begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
korrigierte Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
Herr Sebastian Zech, Jugendwart des Vereines „Sport und Freizeit Herrnburg“ (SFH) fragt: 
Was können wir für unsere heranwachsenden Jugendlichen in Zukunft nach der täglichen 
Schließung von „Komma 7“ tun? 
Der Vorsitzende Herr Hamann schlägt vor, dass sich der Ausschuss für Schule, Jugend, 
Kultur und Sport mit dem SFH zusammensetzt und einen Austausch über die Möglichkeiten 
für die Jugendlichen hält. 
 
 
 

 
 

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung  

Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport bestätigt die vorstehende 
Tagesordnung. 



  
 

  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

7 0 0 

 
 
 

 
 

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2024  
Die Niederschrift ist dahin gehend zu ändern, dass es unter weiterhin anwesend heißen 
muss: Frau Cordts und unter Punkt 7.1 Grundschule Herrnburg muss es heißen: 
Frau Strugalla-D‘Costa berichtet, dass es leider ein Problem ist, dass nur ein Lehrer bei 26 
Schülern zur Verfügung steht. Zwei dritte Klassen sind mit 26 Schülern besetzt. 
Problematisch wird es, wenn schwierige Situationen zu Tage treten. Es muss jemand da 
sein, um diejenigen Schüler aufzufangen. Sie ist froh über die Unterstützung der 
Schulsozialarbeiterin. 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport bestätigt die geänderte Niederschrift 
über die Sitzung vom 02.05.2024. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

4 0 3 

 
 
 

 
 

5 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 23.07.2024  
Unter Punkt 4 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden muss es in Zeile 3 heißen: 
Frau Frank schlägt Frau Strugalla-D‘Costa vor. 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport bestätigt die Niederschrift über die 
Sitzung vom 23.07.2024. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

5 0 2 

 
 
 

 
 

6 Planungsstand des Jugendclubs/Gemeindehaus  
Herr Kappel vom Fachbereich IV vom Amt hat vorab eine Zusammenfassung des 
Projektstands des Jugendtreffs per E-Mail zukommen lassen: 
• Der Bauhof und der Jugendtreff in Lüdersdorf befinden sich aktuell in einem Gebäude. 
• Durch die Gemeinde Lüdersdorf ist ein Neubau eines Bauhofgebäudes an anderer Stelle 

geplant. Nach Fertigstellung des Neubaus wird der Bauhof das neue Gebäude in 
Nutzung nehmen. 

Erst nach dem Auszug des Bauhofes und einem Abriss des vorhandenen Gebäudes ist die 
Errichtung eines Neubaus für verschiedene Funktionen und Personenkreise der Gemeinde 
vorgesehen. Eine Teilnutzung ist u. a. für die Jugend von Lüdersdorf vorgesehen. 
Laut Herrn Borrmann ist der Plan für den Bauhof fortgeschritten. 
Herr Rathke fragt nach einer Übergangslösung. 
Frau Feliz Ceker vom Kinder- und Jugendhaus Komma 7 meldet sich zu Wort und merkt an, 
dass sie ihre ganzen Sachen an einem Ort (Büro) unterbringen muss und nicht an 
verschiedenen Standorten. 



  
 

  
 

Inwiefern haben die Vorarbeiten zur Planung des Jugendclubs bereits begonnen? Frau 
Ceker möchte gerne in die Planungen einbezogen werden. 
Es wird noch eine Weile dauern bis der neue Jugendclub entsteht, bis dahin fallen noch 
Reparaturen im alten Gebäude an. Frau Ceker braucht eine Sicherheit für die Durchführung 
der anfallenden Reparaturen. 
Herr Rathke und Herr Borrmann vertreten die Auffassung, dass Gelder für die Sanierung der 
Heizungsanlage und der Sanitärbauten eingeplant waren.  
In der Sitzung des Finanzausschusses am 13.12.2022 wurde folgendes beschlossen: 
4.2 Beratung und Beschlussfassung zum Haushalt 2023 2/0333/2022 
Frau Liedtke erläutert den Sachverhalt und informiert über die nach Erstellung der Vorlage 
noch angemeldeten Haushaltsänderungen: Konto 36601.52313 (Bauhof/Jugendclub) 
Aufwendungen für die Instandsetzungen der Heizungs- und Sanitäranlagen wurden von 
85.000 € auf 35.000 € reduziert, wobei diese nunmehr gem. Beschluss der 
Gemeindevertretung, für den Abriss des Gebäudes eingeplant wurden. 
Fazit: Es sind keine Mittel für die Sanierung eingeplant. 
Frau Ceker fragt nach der Auftragsgrenze, wenn sie allein jemand beauftragt, Reparaturen 
durchzuführen. 
Es kommt die Frage nach dem Nachfolger von Frau Eibich auf. 
Es wird um eine Beschlussvorlage für die Gemeindevertretersitzung gebeten, wie Frau 
Ceker vorgehen kann und wie sie entscheiden darf. 
 
 
 

 
 

7 Informationen und Anfragen  
 
 
 
 

 
 

7.1 Stand Sportplatz  
Herr Rathke fragt nach dem Stand des Sportplatzes.  
Herr Borrmann erklärt, dass die Fördermittelanträge lt. Frau Prahl im November 2024 neu 
gestellt werden können, mit der Hoffnung auf Zusage in 2025. 
Frau Prahl aus dem FB IV wird gebeten, zur nächsten Sitzung den aktuellen Stand 
mitzuteilen. 
 
 
 

 
 

7.2 mobile Klassenräume Schule Wahrsow  
Zudem wird um den aktuellen Stand bezüglich der Container für die mobilen Klassenräume 
für die Schule Wahrsow gebeten. 
 
 
 

 
 

7.3 Kitas  
Der Ausschussvorsitzende, Herr Hamann, hat soziale Einrichtungen besucht und sich somit 
ein aktuelles Stimmungsbild verschafft. Generell sind weniger Kinder als in den Vorjahren in 
den Kitas. Der Betreuungsschlüssel für Kita-Kinder wurde von 1:15 auf 1:14 gesenkt, die 
Umsetzung des neuen Betreuungsverhältnisses ist zunächst freiwillig und wird erst zum 
01.01.2026 verbindlich. 
Herr Reiher, selbst Kita-Leiter, macht den Vorschlag, einen Bericht von der Elternschaft 
einzuholen, da der Personalschlüssel durch die Beteiligung von Praktikanten so nicht stimmt. 
 
Die Essensversorgung vom Bio-Hof ist gut. 
 
Frau Ceker verlässt um 18.43 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

 
 



  
 

  
 

 
 
 
 

Vorsitz:  Protokollführung: 
 

   
Matthias Hamann  Franzisca Badusche 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

